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A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

HIRDETÉSI Dl!:

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Közegészségügyünk.

katona-statisztikai adatok év­
könyvei az utóbbi években 
nagyon szomorú tapasztala­
tokat hoztak népünk egész­
ségi állapota felöl küztudo- 
ínásra. így a közelmúlt ESS 2. 
évben sorozottak közül ezer 

egyénből átlag1 csak I4.> újonc volt állítható. 
1 t I reklamáltatok, meg1 nem jelent vagy függő­
ben maradt. I>K4 pedig testi haszonvehetetien- 
seg miatt részint ideiglenesen vissza vettetett, ré­
szint törültetek. E számok valóban olv ijesztőié»* 
beszélnek, hogy csaknem hajlandóságot érzünk 
hitelességüket kétségbe vonni. Pedig a mit a sta­
tisztika ez adatokban a maga meztelen valójában 
(dónk állít, éppenséggel nem egyéb, mint egy­
szerű összegezése ama szomorú tapasztalatoknak 
es jelenségeknek, melyeket a közélet lépten- 
nyomon elég bőviben tár elénk.

Tekintsünk csak körül embertársaink, vagy 
akár szűkebbkörű ismerőseink között és ügyeljük 
meg egy kissé tizikai külső megjelenésüket. .Vz 
ember ma napság igazán kellemesen meglepetve 
érzi magát, ha elvétve egy-egy egészséges, üde 
arcot pillanthat meg és valóban örömtelje.sen le­
gelteti rajta szemét, oly kevéssé van alkalmunk 
az ily jelenségekkel találkozhatni. De ezenfelül 
alig merjük ismerőseinket hogylétök felől kér­
dezni. mert nem szívesen hallgatjuk a hosszas 
lamentáeiókat, mikor magunknak is annyi pana- 
szolkodni valónk volna egészségi állapotunk fö­
lött. Sápadt arcokkal és kiaszott, szikár terme­
tekkel találkozunk mindenütt. Az egyiket a gyo­
morbaj kárhoztatja fizikai szervezetének és foglal­
kozásának meg nem felelő diétára, mig a másik 
hasztalan tömi magát egy amattól egészen elütő 
betegség rovására. Sárgásbarna színe gyógyit- 
hatlan máj- vagy egyéb betegségről beszél, inig 
a tüdővész egész sorokat pusziit el közöttünk, 
nem is említve, hogy a legkülönbözőbb járványos 
betegségek váltakozva vesznek sort rajtunk.

Hogyan magyarázzuk e jelenségeket? Pedig 
a természettudományi kutatások nagymérvű ki- 
terjedtsége hatalmas fejlődést eredményezett az 
utóbbi időkben az egészségtan terén. Betegségek, 
melyeknek fellépte nem régiben még egy jelentő­
ségű volt a bizonyos halállal, járványok, melyek 
az ország lakosságát olykor-olykor megtizedel­
ték, nagyot vesztettek újabb időben félelmetessé- 
gükből és a legkomolyabb bajokból való kigyó­
gyulás reményének valószínűsége az utóbbi évti­
zedekben nagyban javult. A természet törvényein 
alapuló tanok és utasítások a tápanyagok értéke 
és az életmód felől, melyek lassanként a köznép 
tudatához is utat törnek maguknak, a tisztul tab b 
felfogás a levegő és a világosság használatáról, 
lehetetlen, hogv üdvös hatással ne volnának ;i 
népesség egészségi állapotára. Sőt, és a mit nem 
lehet eléggé magasra becsülni, az úgynevezett 
öröklött bajok is, melyek ivadékról ivadékra szok­
tak átszállani és melyek átszánnazását ez előtt 
természeti kényszerűségnek tekintették, oly kény- 
szerűségnek, mely ellen lehetetlen küzdeni, ma 
már sok tekintetben enyhitlietők és megállapo­
dásra bírhatok.

Mindezen kiváló vívmányok dacára is, azt 
találjuk, hogy a közegészség mindeddig keveset 
javult, de sőt, hogy talán ma rosszabbul állunk 
e tekintetben, mint bármely megelőző időben és 
liogv a betegségek bizonyos nemei csaknem ál­
landóak és általánosak lesznek közöttünk. Majd­
nem minden háznak, minden családnak meg xan 
a maga szenvedő betege. E mellett némely beteg­
ségek mint bizonvos foglalkozások allando kísé­
rői lépnek fel és a mi különösen sajnos, épp azon 
foglalkozásoknál, melyek az életfentartás kellő 
szükségleteinek beszerzésére és igy a testi szei- 
vezet folytonos jókarban tartására a legkevesebb 
mértékben alkalmasak. E betegségek közt első 
sorban áll a tüdővész, a mai emberiség legádá­
zabb ellensége, melynek pusztító hatása a népes­
ségnek mintegy hatodrészét magával sodorja, ug> 
hogy alig van család, melytől a maga áldozatát

meg ne követelné. A tüdővész ezen nagymérvű 
elterjedtsége legkétségtelenebb jele tizikai elfajult- 
ságunknak és a testi erők általános gvüngiiltsé- 
gének és korunkat méltán nevezhetnék a tüdő­
vész korszakának, mert e baj. e betegség soha 
előbb nem uralkodott oly korlátlanul, mint ma.

Midőn ezeket konstatáljuk nem térünk ki azon
köztudomású tény elő], melyszerint az élettartam 
átlagos hossza századunkban általában megnagvob- 
hodott. Midőn az orvosi tudományok jelen korú 
fejlettségéről szülöttünk, utaltunk már előzetesen 
e tény okára. Az átlagos élettartam meghosszab­
bodására. kedvező befolyása van továbbá a gver- 
mekápolás körül kifejlett gondosabb eljárásnak, a
háborúk kevésbé fenyegető esélyeinek és a kü­
lönböző járványok sikeresebb korlátozásának. De 
az akut bajok gyorsan pusztító hatását lassan 
emésztő betegségek váltották fel és az étvágy­
talanság. az idegbajok, az ászkor rányomják ko­
runkra a maguk iidvtelen bélyegét. Szomorú kár­
pótlás! Vájjon mit nyert vele az emberiség? . . . 
Mit használ felnevelni gyermekeinket egy hosz- 
szabb szenvedésteli. nyomorít életre! Mit használ 
hosszabban tengethetni létünket, ha élvezetek he­
lyett a nyomor lesz osztályrészünkké! Egv hosz- 
szabb, bajokkal terhelt életnek Valiiban kevés elő­
nye van a rövidebb és mert erőteljesebb, minden­
esetre boldogabb, élet fölött. Az élet átlagos tar­
tamának meghosszabbodása, mint egy látszólagos 
haladásnak kétes jele, nem egyéb hiú ámításnál, 
mely vsak arra alkalmas, hogy fizikai elfajult- 
ságnak valóságos állapotát előlünk elfedje.

E szomorú jelenségek akaratlanul is az azo­
kat előidéző okok kutatására utalnak bennünket 
és itt lehetetlen rá nem mutatnunk arra a vétkes 
gondatlanságra, mely a legtöbbeknél a test fizi­
kai törvényeinek nem kellő respektálásában és 
ama tudatlanságban nyilatkozik, mely még a mű­
veltebbeknél is a testi szervezetek életműködése 
felől a legtévesebb nézetek meggyökerezését se­
gíti elő. De vannak és pedig elég nagy szám­
mal kívülünk eső bajok is. A szegénvség és a 
vele együtt járó lakásmiseriák különösen kedve­
zőtlenül folynak be a közegészségügyre. Különö­
sen a nagyobb városokban a szegénység a leg­
nyomorúságosabb viszonyok közt tengeti életét. 
Az élet éltető eleme, a levegő, melyet beszivnak, 
az öli meg őket. Nines élő lény, növény vagy 
állat, melynek tenyészlietése, fennmaradása rom­
lott levegőben veszélyeztetve nem volna. A fák, 
melyeket a népesebb városok utcáin ültetnek, rend­
szerint fiatalon hervadnak, száradnak el. Vájjon 
egészséges maradhat-e ott az ember, hol még egy 
fa sem találja fel virulhatásának feltételeit? . . . 
De a fák legalább a szabad levegőben vannak és 
igv lehető legnagyobb hasznot húzhatnak az őket 
környező légből, mig azok az emberi romok ott 
a szegényebb városrészekben még a levegővel 
egvformán szükséges napfényt is nélkülözni kény­
telenek.

A tiszta friss levegő az, melynek nagyobb 
városaink leginkább Injával vannak. Az üde le­
vegő hiánya, mely lakóikat leginkább sorvasztja. 
A betegségeket közvetlen előidéző hatások nagy 
serege közt, melyek a nagyobb városokban pusz­
títókig szoktak fellépni, alig van egy is. mely je­
lentőségre ezzel vetekedhetnék. Más baj<de talán 
jobban magukra vonhatják figyelmünket, küny- 
nvebben felismerhetők, mert szembetűnőbbek, de e 
láthatatlanul ható tényező a maga alattomos műkö­
désével a legveszedelmesebb hatással van az em­
beri szervezetre.

E bajon segítendő okvetlenül szükséges lesz. 
hogy határozott változás álljon be a nagyobb vá­
rosok építkezési modorában. A pompás palotákra, 
emlékszobrokra és mindarra, mire büszkék szok­
tunk lenni és milliókat szoktunk költeni, mind­
addig csak szégyenkezve fogunk tekinthetni, mig 
a rondaság. a szenv es piszok egészségtelen tá­
rnái eltávolitva nem lesznek. X ajjon biiszkex le­
hetünk-e fővárosunkra, melynek szépségeit oly 
kérkedve mutatjuk az idegennek, mig annak tit­
kos zugaiban a nyomor és az enyészet orgiáikat 
tartják! Vagy nem abban kellene-e hiúságunkat 
feltalálni, hogy nagyobb városainkat teljes egé­
szükben feltárhatnék az idegen előtt es az ve­

lünk együtt érezhetné. hogy nines azokban egyet­
len utca sem. melybe emberbaráti érzelmeink be 
nem hatoltak volna, hogy ott ha nem is nagy­
szerű. de mindenesetre üdvös alkotásokat léte­
sítsenek.

Nagyobb városokban egyetlen utca kiépíté­
sét sem volna szabad engedélyezni, mig az arra 
hivatott hatóság meg nem győződött, hogy a ter­
vezetben a levegő minél tágabb határok közötti 
üzünlésének feltételéhez szükségelt méretekről gon­
doskodva lett, a már meglevők tekintetében pedig 
nem kellene nyugodniuk, mig azokban a köz­
egészségnek legalább minimális követelményei ke­
resztül műn vihetők. Gondoskodni kellene továbbá, 
hogy ne csak a főbb tereken, hanem a szegények 
lakta városnegyedekben létesitessenek kisebb bel­
téri parkok, fűvel bevetett és fákkal beültetett te­
rek. Az egészséges levegőnek ezen gyűjtő me­
dencéi. a körlég fölösleges szénsavát elnyelve, a 
levegő tisztításához bizonyára nagyban hozzá já­
rulnának. De a városoknak ezen, mondhatnék, 
légzőszervei más tekintetben is igen fontos szolgá­
latra volnának hivatva. Gondoljunk csak azokra 
a rongyokba burkolt- és az utcák nvilt csatornái­
nak rondaságában felnevelkedő gyermekcsopor­
tokra. melyekre az ily városrészekben akadunk. 
Mily nyomorúságos látványt nyújtanak ezek sá­
padt és halvány orcáikkal és mindennemű nya­
valya által borított tagjaikkal. S ha természetes­
nek tartjuk az ellenszenvet, mely e látványtól 
való szabadulás reményéhez sietve űz bennünket 
az ily utcákon keresztül: nem kellene-e sokkal 
természetesebbnek tartanunk a vágyat, mely az 
ily bajokon való segítésre ösztönözné emberivs 
érzelmeinket ?

Nagyon tévedne azonban, aki azt hinné, hogy 
a közegészségi miseriák csupán a nagyobb váro­
sokban találhatók fel. Xidéki városaink és jó­
részben falvaink is, különösen itt az alföldön, 
szintén a legkedvezőtlenebb egészségi viszonyokat 
tüntetik fel. Szennyes utcákat, nyitott csatorná­
kat, melyeknek bűzliődő gőzöket terjesztő tar­
talma vsak augusztus körül szokott kiszáradni, 
mindenütt találunk. Nagyszámú falvaink jórésze 
egész éven át mocsárban áll. melynek posványos 
talaja különösen nyáron át a legveszélyesebb be­
tegségek fertőző anyagainak alkalmas melegágya. 
E mellett a kisebb-nagyobb mérvben űzött disznó- 
hizlalás tübbé-kevésbé el nem takarított alonija, a 
székében praktizált pálinkagyártás hulladékai, még 
az ily helyeken is kétessé teszik a levegő tiszta­
ságát: járványbetegségek, minta mocsárláz. hagy­
máz, difteritis gyakran egész éven át szedik áldoza­
taikat. E mellett újabban a tüdővész is, mely eddig 
leginkább a munkás osztály privilégiuma volt. egyre 
nagyobb mértékben pusztít a pálinkázás által fi­
zikailag degenerált köznép között. Hozzá járul 
még népünknek banális természete, mellyel a be­
tegséggel szemben rendszerint a legnagyobb fa- 
talisnmssal viseltetik. Minden betegségnek a jó 
Isten a gyógyítója és ha már egyáltalán emberi 
segélyhez folyamodik, akkor is előbb mindig a ku­
rázsiét keresi fel és az orvosnak nem marad egyéb 
teendője, mint megállapítani, hogy felveheti-e a 
beteg az utolsó kenetet vagy nem.

Látjuk tehát, hogy közegészségi viszonyaink 
nemcsak hogy nem a legjobbak, de határozottan 
mondhatjuk, hogy a lehető legrosszabbak. Bedig 
az állam érdeke, a társadalom jóléte, az egyén 
boldogsága egyaránt megkövetelnék e viszonyok 
kedvező voltát, elannyira, hogy nem ismerhetünk 
fontosabb, életbevágóbb szociális ügyet a köz­
egészség ügyénél. Korunkra nézve csaknem jel­
lemzővé vált a szenvedély szociális kérdésekkel 
foglalkozni. Mindenkinek tapasztalata van e téren 
és hivatva érzi magát véleményét nyilvánítani. 
Es nem is lehet tagadni, hogy olykor-olykor nem 
egy helyes eszme vetődik fel e véleményezések­
ben és koronkint nem egy üdvös javaslattal ál­
lunk szemben, csakhogy e javaslatok rendszerint 
nem nagyon is részlegesek a baj általánosságá­
hoz képest, holott az ily általános bajok meg­
szüntetésére okvetlenül általános és gyökeres in­
tézkedések szükségeltetnek.

De miről van hát szó tulajdonkepen ? A kü­
lönböző betegségek által okozott emberi nyomorok



enyhítéséről és azok részbeni megszünteteserol. 
És kik vannak erre első sorban hivatva í A te­
lelőt nagyon egyszerű: az orvosok. X agy elvesz­
tettük minden bennük helyzeti remén} einket és 
akkor nj segédeszközükről kell gondoskodnunk, 

agv jogos igényt tartanak bizodalmánkra és ak- 
or módot kell nvojtani nekik, hog} teljesen nug

miir az orvosnak csak

vs
kor módot 
telelhessenek.

nyújtani
Mindaddig

akkor lesz joga tudományát a lakosság, a csalá­
dok között és azok érdekében érvényesíteni, mi­
kor arra általuk külön telkéretik. mindaddig a 
bajok gyökeres javulása alig remélhető. Általá­
nossá kell tehát tennünk a házi orvosi intéz­
ményt, mert csak úgy lesz alkalma az orvosnak 
a lakosság egészsége érdekében praeventive is 
működhetni s a higiénia által követelt intézkedé­
seket egész terjedelmükben keresztül vinni és állan­
dósítani. ^okszerűek és nem eléggé kiemelhetők 
azon elönvük. melyeket a házi orvosi intézmény 
általánossá tételétől remélhetnénk. Ha az orvos 
csak a betegség előfordulása esetében látogatja 
meg a családokat, kiknek életmódját ékként nem 
eléggé ismeri, kiknek szokásai, fizikai szerveze­
tük rejtett gyöngéi előtte idegenek, nagy nehéz­
ségekkel fog küzdeni, ha még oly odaadással ta­
nulmányozza is a beteget, ha még oly gondosan 
tigveli is meg a betegség szimptomait. Az orvos- 
tudomány ma már nem egy segélyeszközzel ren­
delkezik. melyekkel a legsúlyosabb betegségek is 
enyhíthetek és kevésbé életveszélyessé tehetők, 
ha az orvosnak alkalma volt paciensének szerve­
zetét a betegség előtt is ismerhetni és megfigyelni. 
Maguk az orvosok legjobban tudják, mily nagy 
befolyása van e körülménynek a diagnózis gyors 
és pontos megállapithatására. A legtöbb betegség­
nek pusztító hatása, melyre keletkezése idejében 
alig ügyeltünk, egy tapasztalt orvos gyors és al­
kalmas időben való erélyes közreműködésével, 
csirájában elfojtható volna, mig a későn érkező 
segély ritkán van abban a helyzetben, hogy a 
bajnak elejét vegye. Az sem szenved kétséget, 
hogy a rendszerint nagyszámú, testileg gyenge, 
vérszegény és skrofulozus gyermekek állapotára 
az állandó orvosi felügyelet és az ennek követ­
keztében utasított életrend fölöttébb kedvező be­
folyással lenne, ha az orvosnak kötelességében 
állana a város vagy község egy bizonyos negye­
dében vagy kerületében lakó összes családokat 
legalább havonkint egyszer meglátogatni.

Azt hiszem senki sem fogja kétségbe vonni, 
hogy ez intézmény keresztülvitele igen üdvös be­
folyást gyakorolna a közegészség javulására, de 
másrészt magam is tudom, hogy sokkal könnyebb 
az ily nagyobb horderejű intézkedéseket javas­
latba hozni, mint azokat, ha egyébként még oly 
üdvösek is, tényleg életbe léptetni. De midőn nem 
tartom egészen keresztiilvihetetlennek, hogy az 
ingyenes gyógykezelés mai rendszerének fentar- 
tása mellett, mindazok, kik ezt igénybe venni nem 
akarják, arra szorittassanak, hogy azt a csekély­
séget. mellyel a lelki ügyek gondozóit jutalmaz­
zák, a testi ügyek gondozóitól se vonják meg, 
ezen javaslatomat sem vélem egészen a ehimerák 
birodalmába tartozónak. Pozsonyi Béla.

.re. ...
Távirat. „Bácska“ 

Zombor. Petrovoszelló január
szerkesztőségének,

31. Polgári olvasó­
ul vasta fel

Bacska "-
egyletünkben jelenlevők előtt most 
Morvái segédlelkész imént megjelen 
nak: „Orbán Balázs és közbiztonság“ című ve­
zércikkét. Minthogy az abban foglalt teljes igazsá­
gokat lelkünk mélyéből magunkénak valljuk, kí­
vánjuk a szerkesztőnek: Ad niultos Annos! Rózsa 
és Popovics plébánosok, Morvay káplán, Mihaj- 
lovits és Fischer kereskedők, Pozsonyi, Klein és 
Kiss tanítók. Kiss pénztárnok, Beretka esküdt, 
lók kert postamester.

Móricz Pál országgyűlési képviselő, szombaton 
a (1. u. vonattal Bégen Gusztáv képviselőtársa kíséreté­
ben Újvidékre érkezett. I nnepélyes fogadtatása céljából 
a reggeli gyorsvonattal az ottani szabadelvű pártnak 
kilenc tagú bizottsága utazott elébe Szabadkára, hol 
Grosszinger Károly pártelnök üdvözölte. Az újvidéki indó- 
háznál több százra menő közönség várta és hatalmas él­
jenzéssel fogadta. Miután a városi tanács nevében Pétzy 
Popovits I. polgármester, a párt nevében Rohonyi Gyula 
alelnök által mondott üdvözlő beszédeket megköszönte, 
Móricz Pál egyre tartó éljenek s mozsárlövések között, 
főispán társaságában négyes diszfogatra szállt s a ko­
csik beláthatlan sora által kisérve, a főispánhoz szállott 
be. Nyomban érkezése után küldöttségek és hatóságok 
tisztelgését fogadta. Majd vasárnap délelőtt féltizenegy­
kor programmbeszédet tartott: este pedig tiszteletére 
sikerült bankettet rendeztek.

A rigyicai kerületből írják: A politikai 
mozgalmakról szóló alábbi rövid tudósításom nem lesz 
egészen érdektelen: annál inkább sem. mert ország­
szerte megindultak már a mozgalmak az országos kép­
viselő választások iránt: kétszeresen fokozottnak látszik 
az érdeklődés minden oldalról ez úttal, s bár korán 
ugyan, de sok helyen a vélemények már is olv élesen 
s elágazóan jutottak kifejezésre, hogy mintegv előre ve­
tik árnyékukat a bekövetkezendő pártharcoknak. Üröm­
mel jelezhetem. miszerint a rigyicai választókerület 
alighanem megóva lesz az előző évek pártkíizdelmeitől. 
mert a jelekből Ítélve a választó közönség osztatlan és

is örömmel telnek el;
örvendő, álta-

e^vhangú bizalmának sikerülni fog borsodi és katvmár 
Latinones Ernő nagybirtokon urat nyerni meg képviselő­
jelöltül. Valóban oly nyereség lenne, hogy mindazok, 
kik egyéniségét ismerik, előre 
mert benne a kerület egy köztiszteletnél 
kínosan szeretett, képzett, hazafias gondolkozása, tetter«»s
képviselőt nyerend. , , _ ..

E»y cs. és kir. ezredes poharkoszon- 
tője. Szabadkán gr. Zichy Géza tiszteletére a nemzeti 
kaszinóban lakomát rendeztek, mely alkalommal \\ ense 
ezredes pohárköszöntőjében többi között a következő sza­
vakat mondotta: „Én németnek születtem, osztrák-ma­
gyar katona vagyok, de Magyarországért fogok
meghalni.“ . .. .

Kilépés a honvédségből, Kutasi Kadisits 
Jenő 6-ik számú honvéd gyalog-féldandárbeli szabadsá­
golt állományú hadnagynak a honvédség kőtelekéből 
kérelmezett kilépés megengedtetett.

Erdőőri szakvizsgálat. A múlt év végén 
Zomborban megtartott erdőőri szakvizsgálaton, az orsz. 
erdészeti egyesülethez beérkezett jelentés szerint, nyolc 
jelentkező közül 1 kitünően. 1 jól s 5 kielégítően képe- 
sittetett. 1 pedig visszavettetett.

Pályázat, A szabadkai törvényszéknél 11. oszt. 
irodaigazgatói állomásra 2 hét alatt pályázat van kiin a.

Pályázat van hirdetve a palánkai magyar-szerb 
tannyelvű községi iskolánál tanítónői állomásra.

A tiszaparti vasút ügyében örvendetes javu­
lás állott be. Ugvanis a vármegyei alispán ur a közle-

ída<r tartott tanácsko-kedésügyi minisztériumban ide vag« 
zásokból azon biztosítással tért vissza, hogy ama vas­
útra, ha a községek a saját jól felfogott érdekükben 
tovább is áldozatkészen pártfogolják a vállalatot, az 
építési engedély meg fog adatni s két év alatt ki fog 
építtetni. A vasút hossza 109 kilométerben, a tőke 3'6 
millió forintban állapíttatott meg. Vz e tárgyalásokról 
fölvett jegyzőkönyvek most már jóváhagyás végett a 
pénzügyminisztérium pénzügyi osztályához utasitfatnak.

Adomány. Móricz Pál Újvidék város orsz. gyűl. 
képviselője az ottani tűzoltó-egyesületnek 200 Irtot s a 
szegénv elemi iskolás tanulóknak 300 Irtot adományozott.

Kinevezés. Börner Katica k. a. a topolyai 
és távirda kezelőnője, B.-Földvárra a távírdávalposta

itett postahivatal főnökévé neveztetett ki.
Furcsa eset. O-Becsén múlt hó 24. és 25-ike 

közti éjjelen valaki Ijjváry György ottani tanító udva­
rába kilenc zsák tiszta búzát betol vaj olt. Hogy miért vitte 
éppen a tanitó udvarába, bosszuból-e, hogy blamálja, 
vagv tévedésitől'? eddig nem derült ki. A különös esetet 
a következőkép adja elő maga ! jváry hozzánk intézett 
levelében : F. hó 24-én este 8 órakor már ágyban feküd v.a 
s körülbelül 9 óráig fekve olvasgattam. E közben semmi 
neszt, semmi zörrenést vagy dobogást az udvarról nem 
vettem észre, kivid és belül is nagy csend volt. Szolgá­
lóm már fél 4-kor fölkelt, hogy korán befüthessen. Fű­
tésközben a folyosón többször megfordult s dacára mind­
ennek — állítása szerint — ő sem hallott semmit. 
Megvirradt. Hét órakor még aludtam, de nőm fölkelt, 
felöltözött, kiment s megparancsolta a szolgálónak, hogy 
a pörnyét a gödörbe vigye ki. A pernye kivitetett s élő­

mön a szolgálót nvomban követte, nehogyvigyázatból
tüzes pernye öntessék a gödörbe. A gödörhöz érkezéskor 
látja nőm a rakományt, elámul rajta: a téglarakáson 
tölt zsákok vannak s szépen egymáson keresztbe helyezve 
feküsznek. Nőm zavarba jött. Pillanatig azt Ilivé, hogy 
pelyvával lehetnek a zsákok telve s valami furfangos, 
leleményes egyén által juthattak az udvarba. Megtapo­
gató a zsákokat, meggyőződött, hogy szemes élettel van­
nak megtöltve. Nőm erre a szobába futott s kérdező tő­
lem: ,,Volt-e nálunk tegnap kocsi vagy valaki? Hozat­
tál-e tegnap valamit zsákokban?“ A kérdésekre egyhan­
gúlag azt adtam válaszul, hogy : „Nein.“ Megjegyzendő, 
hogy nőm 24-én délután szüleit meglátogatta s a láto­
gatóból csak jó estefelé jött haza, azért ama gondolatban 
volt. hogy távolléte alatt lehetett valami kocsi nálunk s 
hozhatta a zsákokat. Fölkeltem, kimentem s csakugyan 
úgy találtam, amint nőm mondotta. A dolgot egy-két 
szomszéddal tudattam, kettő át is jött rögtön, mutattam 
nekik a hozományt, ők is nagyon csodálkoztak rajta. A 
legfelső zsákot a dér derekasan belepte. Azután kutat­
tunk, vájjon a rakomány mily irányból jöhetett be; a 
kert felül-e vagy az utca felül ? A kert felül arra mutató 
jelet nem találtunk, hanem az utcán egy kevés buzasze- 
met leltünk, meg a kőfal felső része meg van horzso- 
lódva; valószínű tehát, hogy a zsákok az utca felül ke­
rültek az udvarba, nem a kert felül. Én azonban kevés 
vártatra, úgy 1;i8 tájban (25-én reggel) az eseményt a 
t. rendbiztos urnák bejelentettem, ki csakhamar ki is 
jött egy-két felelős őr kíséretében, a gabonát kocsira ra­
katván. a városházához szállíttatta. Az egész eseményről 
csak a fentieket tudom s hozhatom a t. közönség elé, 
többet nem. mivel többről tudomásom nincs. Be hiszem, 
hogy az előadottak után ítélve, a t. közönség nem fog 
felettem pálcát törni s meg fog kímélni a sok beszédnek 
reám vonatkoztatásától. Ó-Becsén, 18(87. január 28-án. 
Ujváry György, tanitó.

Püspöki vendég Kilián. Brankovits György 
temesvári gör. kel. püspök ur Öméltósága leánya és veje 
dr. Maxiinovits ügyvéd látogatása alkalmából, f. é. jan. 
25. és 26-áu lénián időzött.

Kuláról írják : Az előnyösebbre változott egész-
ségügvi viszonvok s a himlőesetek gyérülése folytán, az 

a tanítás immár

vigabb

iskola-látogatási tilalom besztintettetett 
rendesen folyik.

Farsang. Ha nem is annyira látogatott, de annál 
és kedélyesebb lefolyású volt a Kulán f. é. jan. 

29-én az ..Elefánthoz." címzett vendéglőben Hornay Jó­
zsef vendéglős bálja. A kölcsönösen animáló jókedv és 
derült hangulat, a mindenkép jó vendégellátás. Herezen- 
berger Károly zenekara varázsszerű hatású, csábos húr- 
zengései. szóval minden kedvező tényező szülte az ered­
ményt. hogy az aránylag kisszámú veiulégkoszoru mégis 
csaknem reggeli 5 óráig, hévvel, kedvvel s „csak szí­
vesen" táncolt és a legkedélyesebben mulatott. Jelen 
voltak: dr. Thomanué. Gyenesné, Klopferné, Boskó Re­
zsőim. Schwartz Mártonná úrasszonyszágok és Thomann 
Bella. Nagy Emma. Kahn Luiza. Steinbach. Joekl nő­
vérek. \\ itz nővérek, stb. kisasszonvok.

Napszámos és szolgahüség. A királvi kú­
ria büntető osztálya a napokban az első büntető ta­
nács nagytermében Osemegi Károly tanácselnök elnöklete 
alatt teljes ülést tartott. A teljes ülésen két vitás elvi 
kérdés került megvitatásra és eldöntésre. Az első kérdés 
a következő: „Vájjon a napszámosként fizetett, azonban

szakadatlanul és hosszú időn át ugvatmz,),, személy, vagy 
társulat szolgálatúi«,,, álló egyen «tol a.',™ „h 'A k 
o-álat körében elkövetett lopásra nézve a btk. 33 b ^-auak 
7 pontja alkalmazható-e vagy sem?“ A büntető toi\ év­
könyv * idézett szakaszának 7. pontja szerint ha alaki 
valakinek szolgálatában áll és a teendője közben lopást 
követ el. a vád csak a szolgálatadó indítványára indít­
ható meg, aki azt vissza is vonhatja. Az ügyet 1 :>Pa> 
Károlv kúriai biró helyett dr. Paiss Andor adta c o. - 
teljes" ülés a kérdésre tagadókig 
számos nem cseléd. —

Az esetben, ha a kir.

válaszolt, mert a nap- 
A másik kérdés a következő:

__„ ügy ész a vádtól eláll, a sértett
va^ry károsított fél jogositott-e a vád emelésére, élhet-e 
felebbezéssel a bűnösség és a büntetés kiszabása tekin­
tetében?“ Az ügyet Báni Nándor 
A teljes ülés úgy határozott, 
esetben, ha a kir. ügyész a v 
Ivosbitása végett nem fölebbezhet.

hogy
ádtól

kúriai biró adta elő.
a károsult fél. az 

eláll, a büntetés sa­

si-A szabadkai izr. nőegylet ni. hó 20-án 
került hangversennvei összekötött táncvigalmat rendezett 
a „Pest-szilló“ nagytermében. A hangverseny műsora 
következő volt: 1. Hunvady-nyitány 8 kézre,
Taussig Malvin, Taussig Rózsiba k. a., Gaal

előadták 
erenc és 

asabb ambicióval 
Losonczy László- 
a Bitrói-féle szii- 
lelkes elismerése

Szende Géza műkedvelőkénél jóval mag. 
és szabatossággal. 2. Hölgyek panasza 
tói, szavalta Laczkó Aranka urhölgy, 
vetkezet elsőrendű tagja, a közönség 
és zajos tapsai között." 3. Sonáta Beethoventől, előadták 
Strasser Bella k. a. zongorán és Strasser Mariska k. a. 
hegedűn, a tőlük megszokott virtuozitással. 4. a Erdei 
hangok Jensentől b) A szerzetes; gyiinyörűen csengő 
bass-bariton hangon énekelte Wachtel Károly, (»aal be­
reue zongora kísérete mellett a közönség tüntető ovációi 
között. 5. Ködfátyolképek, összeállította és harmoniumon 
előadta Geiger A" Mór ur, ügyes technikával. 0. Rondeau 
capricioso, előadták Taussig Malvin és Taussig Rozsika 
kisasszonyok finom zenei Ízléssel. A hangversenyt tánc 
követte.

Árverés. Sztojacsits Gyula 4790 Írtra b. inga ti. 
febr. 20. Palánka.

A régészeti társulat választmánya a múlt 
héten tartott ülésén, a bácskai római sáncok felkutatá­
sában dr. Fröhlich Róbertnek támogatását határozta el.

Csendőrök által agyonlőve. M. ho 23-án 
este félhétkor Fettermann 1 lrik járeki lakos a grahovai 
telepre, illetőleg Tiszakálmánfalvára utazott. A katyi 
szőllőknél 3 újvidéki csendőr megállásra szólította tol. 
Fettermann azonban nem tudván magyarul, nem állt 
meg, hanem tovább hajtott. A csendőrök utána hittek s 
a negyedik lövés meg is ölte a szerencsétlen embert. 
Fettermann az első lövések után ugyan megállhatott 
volna még idejekorán, de 
tudta, hogy azon a vidéken 
utasokra rablók.

A baromfi és ebkedvelöknek. Az állatkert 
kiterjedt tyukászata, melyben a legkiválóbb haszon- és 
disz baromfifajok vannak tartva és kitűnő példányok ál­
tál képviselve részint uj fajok beszerzése, részint vér­
frissítésül és a hiányok pótlásául első rangú 
tenyésztőktől beszerzett egvedek által bármily

ekkor már megijedt, mert 
már többször támadtak az

n el­ me •Jelölőié»; lett berendezve.

külföldi 
igények- 

ojárokra megrende­
léseket már elfogad az igazgatóság és árjegyzéket kívá­
natra küld bérmentve. Ugyancsak az állatkerti ebtenyész- 
dében több szépen fejlett ujfiiadlandi dán dogg és mopsz 
ebkölvök van eladó. Ezek végett is az igazgatóságnál 
íiyerhető felviIágositás.

Árverés. Milovanov Pávo fi30 írtra b. ingat!.
febr. Palánka.

illetőségű.Hymen. Dr. Molnár Mór szabadkai 
budapesti ügyvéd, jövő hó 6-án esküdik örök hűséget 
Budapesten Éránkéi Malvin kisasszonynak.

Mint értesülünk, Deutsch Adolfné. helybeli 
elismert jóhirü női műszabó, kinek bodnárjából annyi 
Ízléses és divatos nőruha került már ki. helyben, saját 
lakásán, hat hétre terjedő nőszabászati és varrási tan­
folyamot nyit. Minthogy Deutselmé asszony egyéb elfog­
laltsága miatt, csak mérsékelt számú tanítványokat fo­
gadhatna föl, a t. szülők csak saját érdekükben cselek­
szenek, ha leányaikat minél előbb előjegyeztetik.

Ipartestületi értekezlet. Iparosaink saját 
jól felfogott érdekeiknek szép tanú jelét adták a folyó hó 
30-án tartott előértekezleten. A városháza nagytermét 
zsúfolásig megtöltötték az érdeklődő iparosok, kik számra 
nézve mintegy 250—300-an voltak jelen. Az iparható­
ságot Nicolits György 1. rendöralkapitány képviselte. Az 
értekezlet egyhangúlag kimondotta a helybeli ipartestület 
létesítését annál is inkább, mert a képesítéshez kötött 
iparosoknak több, mint a törvényben előirt kétharmada 
kivánta az ipartestület létesítését. Nagy vitát keltett a 
tagdij megállapítása. Egyik-másik tag évi 4 frtot indítvá­
nyozott. annál is inkább, mert csak a jegyzői fizetés fel fog 
emészteni évenkint 400—500 frtot s igy alaptőke hiányá­
ban az egyesület különösen most, a kezdeményezés első 
stádiumában, vajmi kevés sikert érhetne el. A nagy több­
ség azonban sokalván a 4 frtot, ellenezte az indítványt 
s mérsékelni kérte az amúgy is szegény és anyagilag 
minden oldalról igénybe vett iparosok tagdíját. Az álta­
lános és meddő vitatkozás közepette felszólal Nicolits ai- 
kapitány s előadja, hogy ő részint szeretett szülőváro­
sának érdekeit szem előtt tartva, részint az iparosok 
érdekeit előmozdítani óhajtva, mindaddig, mig e város 
törvényhatóságának tagja lesz, a zombori ipartestület 
összes jegyzői teendőit ingyen és viszontszolgáltatás nél­
kül a legnagyobb örömmel fogja viselni. Az értekezlet 
szűnni nem akaró éljenzéssel vette tudomásul a terhes, 
hivatala által különben is annyira igémbe vett Nicolits 
György I. rendöralkapitány előzékeny és áldozatkész in­
dítványát. mely lehetővé tette aztán, hogv a tagdij köz- 
megelégedésre 2 írtban állapíttatott meg. Az alapszabá­
lyok kidolgozásával a következő tagok bízattak meg: 
Bittermann Nándor, I* rey Imre. Maver Ignác, Schön 
Adóit, Eckert Pál, Török Károlv, Gözl Károlv, Mer- 
stiidter Nándor. Husvéth István. Brkits Gávra.

Köszönet. Nicolits György városi alkapitáuv ur­
nák. ki szives volt a létesült ipartestület összes ügyvite­
lét ingyen magára vállalni: hálás köszönetét mondunk s 
kérjük, hogy ügyünket továbbra is hasonló buzgalommal 
támogassa, mint azt eddig tette. Több zombori maros. 
(Beküldetett.) 1

„Bürger Ball“ lesz ma este a szivaci utón. 
amint „achtungsvoll Jakob Rottinger Gastgeber“ hirdeti.

Színészét. Zcntán Kreesányi Károlv színtársu­
lata t. hó 23-án kezdte meg előadásait „A szegedi me­
nyecske" című népszínművet.
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A zombori Népkör í. évi január liú 80-án 
tartotta meg rendes évi tisztújító közgyűlését, mely a 
következő eredménnyé! ejtetett meg. Megválasztattak: 
Elnökül Jakobtsits Mihály, ahdnökiil Stehler Lajos, igaz­
gatóul Szlávy Elemér, jegyzőül Kuzmics Lajos, II. jegy­
zőül Lukits Béla. pénztárnokul ('/.inkier Gyula, ügyészül 
Perviz Sándor, könyvtárnokul ifj. Bosnyák József. — 
Választmányi tagokká megválasztanak : Zsulyevits Döm- 
jén, Bunyi Károly, Gottlieh Márton, Bálits Mátyás. Seliütt- 
ner József, Andráska Alajos. Platzer János, id. Hither 
Ignác. Vitkovits József. Gzezner József, ifj. Veszelovszky 
Péter. Hruby Mihály, id. Dsinits Antal. íiugarszky Mik­
lós. Jakohtsits János. Darázsy Antal. Klug Antal. Gzinkler 
István, Muzsik Antal. Heller József. Báeser János. itj. 
Bosnyák József. Vgry Mihály és Zimmermann Gyula. 
A választás közfelkiáltás által ment véghe. 1886. év 
végével tett a bevétel 1130 frí 64 krt. ezen időre a 
kiadás 664 frt 80 krt. a pénztári készlet 1886. dec. 
31-én 465 frt 84 krt tett. Az egylet társas-vacsorája 
valószínűleg f. évi február hó 12-én lesz megtartva; a 
társas vacsoráin részvételért 1 frt lefizetendő az ivtar- 
tók bármelyikénél,

Szamaritán iskola. Baján a vürös-kereszt- 
egvlet ottani választmánya elhatározta, hogy szamaritán 
iskolát állít föl, azon célból, hogy háború esetére a kór­
házhoz ápolók képeztessenek ki.

Öngyilkosság;. Szabadkán Turcsányi Béla cuk­
rász f. hó 26-án felakasztotta magát.

Vérdij, Két szörnyű rabló rémitgeti már hónapok 
óta Bácsmegyét s a csmidőrség legjobb akarata dacára 
sem tudott közelükbe férkőzni. A belügyminisztérium 
most a napokban keit rendeletében a Bács-Bodrogh ille­
gve területén garázdálkodó két rabló kézrekeritésére ju­
talomdijakat tűzött ki. A két hírhedt rabló: Tv o szíts 
Lázár és Homokóczi János: az első fejére 500 
frtot s a második kézrekeritésére 300 frt jutalmat tűzött 
ki a miniszter s erről körrendeletileg értesítette az összes 
törvénvhatóságokat, hogy kihirdessék az összes várme­
gyék területén.

MegMvó. A magyar szent korona országos vörös- 
kcreszt-egyleiének bács-hódsághi tiókegylete saját pénz­
tára javára f. évi február hó 17-én a hódsághi polgári 
kaszinó-egylet helyiségeiben zártkörű táncvigalmat ren­
dez. A rendezőség. Beléptidij személyenkint i frt. Felül 
fizetések köszönettel fogadtatnak. Kezdete 8 órakor.

MegMvó. A ..Sztanisicsi Olvasókör" saját helyi­
ségeiben 1887. évi február hó 12-én, az egyleti könyv­
tár javára zártkörű táncvigahnat rendez. A rendező­
ség. Belépő-jegy ára: 1 forint. Kezdete 8 órakor:

MegMvó. A „Hódsághi Korcsolya-egylet^ 1887. 
évi február hó 3-án a polgári kaszinó helyiségében alap­
tőkéje gyarapítására zártkörű táncfűzérkét rendez. A 
rendezőség. Kezdete 1 a8 órakor. Beleptidij 1 irt.

Körrendelet. A magyar királyi belügyminiszter a
vadászatról szóló 1883-ik évi XX. értelmé­
ben a vadászatra jogosítottakon kivid senkinek sem sza­
bad a vadászati területre bármi fajú ebeket bocsátani 
kivétetnek a nyájőrök, kik azonban kötelesek ebeik 
nyakára oly nehezéket függeszteni, mely első lábaik 
térdein alul 3 centiméternyi távolságra lóg alá. A tör- 
vénv 32. §. értelmében pedig, aki ebét szándékosan 
valamelv reá nézve tilos vadászati térre viszi, úgyszin­
tén az is. aki a nvájőrző ebekre vonatkozó intézkedés
ellen vét. 1 fittől 10 frtig terjedhető pénzbüntetéssel 
hiintettetik. Ezen kihágások esetében az illetékes bíró­
ság a törvény 39. §. szerint csak a vadászattulajdonos, 
vagv haszonbérbe-adú. avagy haszonbérbe vevő pana­
szára tartozik eljárni: tehat a közrend tentartasára tel- 
állitott hatósági közegeknek, vagy községi elöljáróknak 
feljelentése folytán, vagyis pusztán hivatalból nem iildö- 
zendők. Tekintettel azonban arra. hogy ezen (az idézett 
törvény 16. §-ba ütköző; s a 32-ik §. szerint minősülői 
kihágások nemcsak a vadászatra jogosítottak érdekeit 
sértik, hanem közérdekből, a vad-állománynak a törvény 
által célzott védelme szempontjából is figyelmet, sót meg­
rovást igényelnek: felhivandúnak találtam a közönséget, 
miszerint megfelelőleg intézkedjék, hogy a törvény (47. 
ipa) értelmében a vadászati kihágások elbírálására ille­
tékes elsőfokú hatóság a hivatalos jelentésekből tudo­
mására jutott fenntebb említett kihágási eseteket a pa 
nasz emelésére jogosítottaknak kellő időben tudomásává 
hozza és pedig úgy, hogy módjukban álljon ezeknek 
jogsérelmeik orvoslása végett panaszemelési joguknak, 
a vadászati kihágások büntethetőségének elévülésére a 
törvény 46. §-bani meghatározott három havi időn bellii 
érvénvt szerezni, s hogy igy azután a közérdek kívá­
nalmának is elég tétethessék. Budapest. 1886. december 
13-án. Tisza s. k.

Gyászhir. Szomorodott szívvel tudatjuk roko­
nainkkal és ismerőseinkkel, hogy Auer Ferenc herenc 
csatorna-részvénytársulati üzletigazgató f. hó 28-án reg 
„eli 6 órakor, életének 75-ik évében elhunyt. A boldo- 
kultnak hifit tetemei f. hó 30-án vasárnap, délután 4 
órakor fognak a helybeli líókus-sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Lelke üdvéért az engesztelő szent mise 
áldozat f. évi január hó 31-én héttőn délelőtti 9 órakor 
f0j, a lielvbeli r. k. egyházban megtartatni. Zomborban. 
1887. év "január hó 28-án. Áldás és bébe lebegjen drága 

fölötti Auer szül. Türr Borbála neje. Auer Ferenc, 
férj. Gschöser Krisztina. Auer József. Auer Izabella 
.'ehér Józefné gyermekei, Auer szül. Rogitta Julia, 
szül. Frey Mária menyei, Gschöser Lajos vője. 

Gizella és" férje Odry Andor. Auer Hennin. Auer

porai 
Auer 
iizv. 1 
Auer 
Auer
Oszkár, Auer Ferenc, 
ser

Tbán szül. Auer Katalin

nőm 
Ívének metszett

Vasárnap a vendég hallott-táncosok második föl - 
pte mellett a „Dajka“ egy fclvonásos vig operetté ke­

rült szilire. Az operetteken Bényeiné. a dajka, ma is a 
szokott verve-vel énekelt, Erei szintén, de játéka nem 
volt egészen distinguált. A színházba lányok is járnak 1

A szabadkai választáshoz.
Szabadkáról jól értesült kezekből veszsziik 

a következő sorokat: „Jankovieli Atirél főis­
pánnak azon ténye, hogy Jankovieli Kázmért a 
képviselőtestület túlnyomó részének akarata elle­
nére és Vojnieh Máté erőszakos mellőzésével ki­
vitte főügyésznek: sokáig tartandó s alighanem 
krízissel végződő izgalmat okozott városunkban. 
Ezen tényben a mellőzöttek egyúttal a szabad­
elvű párt sérelmét is látják és addig is. míg a 
neheztelés megfelelő alakban föl nem terjesztetik. 
Mamuzsieh polgármester s dr. Horváth Mór kép­
viselő pénteken Tisza Kálmán belügyminiszter 
szilié előtt jártak s egyelőre előadták szóbeli pa­
naszukat. A visszatértek igen jó hangulatban van­
nak. ami tekintve, hogy a városi képviseletre 
való további befolyásuk ezen elégtétel mérvétől, 
vagyis inkább ezen konfliktus mikénti kiegyenli- 

függ. jó előjelnek tekinthető. A polgár- 
mester azonban legbizalmasabb belső emberei 
előtt sem szólt eddig többet, mint csak annyit, 

S’iszn válaszából: „Ha én vagyok a főispán, én
Mátét. Arra kérem az urakat, 

otthon a béke és nyugalom érdekében ér­
vényesítsék befolyásukat, és ne nehezítsék meg 
nekem ezen ügynek megnyugtató elintézését. Azt 
már most is Ígérhetem, hogy gondosan és igaz­
ságosan fogok intézkedni." A beliigvmimszter

Auér Emil, Auer Zsigmond, Gsehö 
• er Ede, Gseböser Mariska, Gschöser Anna. Auer Aurél, 
fuer József, Auer Anna, Fehér József. Fehér Firoska. 
Fehér Izabella unokái, özv.
nővére, és számos rokonai.

Bogojeváról írják : Január 30-án hajmeresztő
jelenetnek voltunk tanúi a gombosi révnél. I gyanús ne 
hány utas az erdödi partról át indult egy dereghen. 
hu-év a vasúton tovább menjen, mert a gozkomp meg 

közlekedik. Alig értek a folyam kozepere, a dereg- 
út fölött megesuszamlott a jég es o»ze- 

sz.undt. úgy, hogy a dereglyén ülők a halál torkába ke­
rültek s bizouvára ott vesztek volna, ha 8i llllU ‘ 
kompi,érlő saját élete kockáztatásával nenany gyakorlott 
révészével segélvre nem siet s két óra táia>zto s \<..ze 
Íves munka után őket ki nem menti. Keines . i u.' 1
lvamszabálvozási felügyelő is sikeresen támogatta |u 
mamis fáradozásában s az utasok hálaja mim *ett<it,Ovii
egváráut megillette. , , ■. .

A hegyesi emlék-szoborra adakoztaK.
Kafga Gyula 2 frt. Hajdufy Károly gyűjtésé 18 tit -x

kandidálom Vojnies

Ö *''ö'
válaszát Szabadkán úgy értelmezik, hogy a mi­
niszter a főispántól eljárásának tüzetes indokolá­
sát fogja bekivánni és további rendelkezéseit Jan- 
kovich érveléséhez fogja mérni. Ami a dologban 
keserű — mondá egyik helybeli vezető férfin — 
az az, hogy senki sem tudja magának megfejteni, 
mi indíthatta a főispánt arra. hogy egy ily loyális.

apacitálható, kormányhű és szolgálatkész több­
séget olyan szükségtelenül elidegenitsen magától, 
sőt a nagy közönség előtt is pellengére állítson. 
Pláne most, a választások előtt, mire volt ez jó 
és szükséges, azt még csak sejteni sem lehet. 
Hiszen ha a főispán a saját ücesének a közvéle­
mény ellenére is forszírozott előléptetése iránti 
szándékától elállani nem akart, akkor legalább 
elő kellett volna készíteni a talajt és belső em­
berei útján lehetőleg bevezetni a lemondó eligiai 
hangulatot: nem pedig a pártot és annak vezér- 
férfiait oly csalódásnak tenni ki. melyet lefelé 
egyhamar ki nem hevernek; fölfelé pedig kü- 
römszakadtig keresni kénytelenek. Most a jövő 
alakulások attól függnek, hogyan deeidál a mi­
niszter a főügyészi választás kérdésében, avagy 
mit tesz a főispán a megsértődött közhangulat 
kibékitésére. En ezen fentebbi hangulat hívei közé 
tartozom; a főispán „belső tize“ azonban úgy véle­
kedik, hogy törvényes formák szempontjából a főis­
pán eljárásához szó nem férhet sőt annyiban, hogy 
egy érdemes tisztviselőt — bár véletlenül rokon is 
— előléptetett, csak méltányosan cselekedett. Mert
más kérdéc az. lioo-v -■ges, es kivált most.
a választások küszöbén hasznos volt-e ennek igy 
megtörténnie; és más kérdés az. hogy vájjon 
megróható-e a főispán azért, ha a kezébe letett 
kandidacionális hatalmat úgy használja fel. hogy 
a törvényes formaságok betartása mellett figyel­
men kivid hagyja azoknak a közhangulatát is. 
akik az ő politikai intencióit mindenkor szívesen 
támogatták és akik e ténnyel is a város egyik 
legelőkelőbb patrícius családját akarták a köz- 
ügyek iránti érdeklődésbe bele vonni." Eddig a 
levél. Közöljük azt, mint tekintélyes magánvéle­
ményt, anélkül, hogy mindenben egyetértenénk 
vele. Nézetünk szerint mindenki önmaga a saját 
tetteinek a legilletékesebb magyarázója; már pe­
dig Jankovieli főispán eljárásának indokairól még 
eddig senki előtt sem nyilatkozott: igy tehát 
végleges Ítéletet mondani a történtek fölött, leg­
alább is korai. Akik tudják, hogy mily könnyű 
az indokok más-más csoportosítása által más-más 
szint adni egy eseménynek: azok igazat fognak 
nekünk adni abban, hogy irt még csak jósolga- 
tásokra van alap. komoly Ítéletre nincsen.

2^T aptár.
Február.

r—rHavi és 
j heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

? 1 Kedd Ignác vért. Brigitta 20 Eutim
2 Szer. Gy. sz. B. A. Gv. sz. B. A. 21 Maximus
3 < 'síit. Balázs piisp. Balázs 22 Tiiiioth.
4 Bélit. Veronika Izidor 23 Kelemen

Felelős szerkesztő: Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

La tu'ajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.



Van szerencsém a tisztelt kö­
zönségnek tudomására hozni, hogy 
Zomborban a Basa-utcában saját há­
zamban (ezelőtt Markovits-fele ház)

bor- és pálinkakereskedést
nyitottam. Legjobb minőségű és 
mérsékelt áru boromat és pálinká­
mat mindenki figyelmébe ajánlom.

Úgy a helybeli mint a vidéki 
megrendeléseknek a legpontosabban 
teszek eleget.

Szabácsy Mihály,
6—1 vendéglős.

4142. szám. 
tkvi 1886.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhirré teszi, hogy Knézy sz Knézy Teréz vég- 
rehajtatónak néhai Knézy (Karín) János örökösei özv 
Knézy sz Poturicza Amália úgyis mint kiskorú Knézy 
Mariska t. és t. gyámja végrehajtást szenvedő elleni 
3í0 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zom bori kir törvényszék területén lévő, Ns.- 
Militicsen fekvő, a ns -militicsi 615, sz. tjkvben A. y 
a. felvett Knézy (Karin) János nevén álló 1748 a/2, 
hrsz 9 hold 1200 Q öinyi fekvőség 0 7. és C. 8 
sorszám alatt Knézy (Karin) Mata és Knézy sz. Sztri- 
lics Borbála javára bekebelezett haszonéi vezeti jog 
épségben tartása mellett ezennel megállapított kikiál 
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1887. évi február hó 12-ik napján délelőtti 
9 órakor Ns -Militics községházánál megtartandó nyíl 
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. c. 42. 
§-ábart jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov 
1-én 3333. sz a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő leges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át 
szolgáltatni

Kelt Zomborban, 1886. évi október hó 17-én.

I zoriirí tir. Myszft mint teleitől)« totísáj.

Versenytárgyalási hirdetmény.
O-Kanizsa községházánál f. évi február hó 

23-án délután 3 órakor kezdetét veendő nyilvános 
versenytárgyaláson a nevezett község „főterének" és 
zsidótemplom-utcájának trachyt-kőveli kiburkolása fog 
biztosíttatni.

Az ide vonatkozó írásbeli zárt ajánlatok legkésőbb 
í. é. február hó 22-ik napjának déli 12 órájáig vagy a 
tekintetes főszolgabírói hivatalhoz Zentán, vagy Ó-Kani- 
zsa község első libájának kezeihez nyújtandók be.

Óvadék 600 trt, mely összeg akár készpénz, akár 
árfolyam szerint számítandó magvar állampapírokból 
állhat.

A kövezés! munkálatok kikiáltási ára 10,559 frt 
18 krajeér.

I érv, építési leírás, költségvetés és versenytárgya­
lási teltételek O-Kanizsa községházánál a közigazgatási 
jég} zó irodájában a szokott hivatalos órák alatt bármi­
kor betekintlietők.

O-Kanizsa, 1887. évi január hó 28-án.

700. szám.
"iss?:

Bérbeadási hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

levő, s az apatini kincstári uradalomhoz tartozó, dautoyai 
vendéglő a bor- és pálinkamérési joggal, az 1887. évi 
April hó Létől 1891. évi október hó 31-ig. terjedő 3 
évi bértartammal Apatinban a m..kir. kiucst. 
uradalmi ispánságnál 1887. évi fe oruár hó 
10-én d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árve­
résen haszonbérbe fog -adatni. Kikiáltási ár 1501 forint 
o. é. Az árverezni szándékozók tartoznak az árverés meg­
kezdése előtt 150 frt 10 kr. bánatpénzt készpénzben le­
tenni és ugvancsak 150 trt 10 kr. bánatpénzzel látandók 
el az Írásbeli zárt ajánlatok is, melyek az árverés meg­
kezdéséig az apatini kincstári uradalmi ispánságnál adan­
dók be, ahol a részletes feltételek is megtekinthetők- 
Utóajánlatok figvelembe nem vétetnek. Szegeden, 1887. 
január hó. 22-én. M. kir. államjószágigazga- 
tóság. ~ ^

317. szám. 
ki*;-. 1<887.

Bács-Bodrogh vármegye kulai szolgabirói járáshoz 
tartozó Keresztár községében nyugdíjaztatás és illetve 
lemondás folytán üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel 
pályázat nyittatik s a választás hátú idejéül 1887. évi 
február hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája 
Keresztár községházához kitűzetik; miről pályázni szán­
dékozók oly felhívással értesittetnek, hogy az 1883-ik 
évi I. t. c. 6-ik §-ában előirt okmányokkal, úgyszintén 
a hivatalos magyar nyelven felül valamely a megyében 
divó szláv nyelv tudását is tanúsító tön énvhatósági bi­
zonylattal felszerelt kérvényeiket nálam február hő 16-ik 
napjának délutáni 5 órájáig bezárólag nyújtsák be.

A jegyzői javadalmazás a következő:
1. 400 forint készpénzfizetés.
2. Szabad lakás.
3. 45 pozsonyi mérő tiszta búza.
4. 6 öl kemény tűzifa.
5. ~/4 telek föld haszonélvezete, melytől az adót a 

jegyző fizeti.
Kulán, 1887. évi január hó 22-én.

3--2

1149. szám.
1886.”

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori tekintetes kir. járásbíróság 6660/p. 1886. 
számú végzése által Schön Ferenc gákovai lakos javára 
Weigandt Márton gákovai lakos ellen 582 frt tőke, 
ennek 1885. év január hó 8-ik napjától zámitandó 8% 
kamatai és eddig összesen 55 frt 86 kr. perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag le és fel ül foglalt és 828 frt 50 krra 
becsült lovak, szarvasmarhák, kocsi, borona, eke és 
egyéb gazdasági és házi szerelvények és es zközök, ga- 
bonaneműek, bútor- és ágyneműek és sertés s végre 
ruhaneműét bői álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 6742/1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis tiákován 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1887-ik évi február 
hó 7-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1887. évi január hó 27-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

HIRDETMÉNY.
Ä zombori

Schick Mátyás,
főszolgabíró.

Mihály Sándor
jegyző. 3—1

Szilágyi György

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett zentai 

szolgabirói járáshoz tartozó közel tízezer lelket 
számláló Ada nagyközségben az egyik község 
orvosi alias elhalálozás í oly tán üresedésbe jővén, 
annak betöltése céljából az 1886. évi XXII. t. e. 
82. §-ahoz képest es a községi képviselő testület 
által folyó évi január hó 17-én hozott 25. szánni 
határozata alapján, ezennel pályázat m itta tik.

Fel hivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi 
I. t. e. í). ij. és illetve az 1876. évi XIV. t. c. 
43. §-aban megkívánt képzettségi igazolványokkal 
tel szerelt kérvényeiket folyó évi február hó 
22-ig alól írott főszolgabíróhoz nyújtsák be.

A megválasztandó és az ez idő szerint mű­
ködő községi orvossal egyenrangú orvos évi fize­
tésé o. é. 800 trt, szóval nyolcszáz forint, mely 
előleges havi részletekben fizettetik ki a község 
pénztárából.

Betegeknél látogatás a község belterületén 
rendelvény kiállítással együtt 30 krban, szállá­
sokon 1 írtban, halotti szemle 20 krban van meg­
állapítva.

A hivatalos és községi teendőket az illető 
orvosok közt azok a községi elöljáróság meg­
hallgatásával alulirt tőszolgabiró állapítja meg.

Zentán, 1887. évi január hó 22-én.
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bejegyzett takarék- és hitelszövetkezet“
tagjait van szerencsénk ezennel a folyó évi 
február hó 6-án délután 3 órakor a
zombori kereskedelmi és iparbank nagytermében

megtartandó

III. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Az 1886. évről szóló zárszámadások, úgy a 
felügyelő tanács jelentése a titkári hivatalban 
megtekintés végett kitétettek.

Zomborban, 1887. évi január hó 28-án.

A Népbank igazgatósága. 
NAPIREND:

1. Igazgatói jelentés az üzletről, zárszámadások 
előterjesztése és azoknak jóváhagyása.

2. Felügyelő tanács jelentése.
3. 1 elment vény megadása és az osztaléknak meg­

állapítása.
4. Az igazgatóságnak és felügyelő tanácsnak be-

töltése.
>. Jegyzőkönyv hitelesítése céljából egy bizott­

ságnak választása.

k. biró.

Zombori Takarékpénztár.

Hirdetmény.
A Zombori Takarékpénztár bér­

házában

egy kétajtós bolt mellékszobával,
és az első emeleten

egy négy szoba, konyha és előszobából
álló lakás,

1887. MÁJUS 1-TŐL
bérbe adandó.

Bővebb értesítést ád az alól jegy­
zett igazgatóság.

Zom bor, 1887. január 26-án.
A Zombori Takarékpénztár

igazgatósága.

3—1
Matkovits Lajos

főszolgabíró.

sz4141
tkvi 1386. Árverési liirdetmny.

3—2

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhirré teszi, hogy 'a zombori takarékpénztár 
i egrehajtatonak Özv. Másíts Mirkóné és társai végre­
hajt szenvedő elleni 253 frt 26 kr. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir 
törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 
lib. sz. tjkvben alperesek nevén álló A 4- 1 snr
(2266—2268) hr, 204. ö. i. sz. ház 266»/7n öl"bei 
telekre 720 frt és ugyanott 2. sor 16304. hrsz. 1 hold
f-1 '» L-j öInJl szá,ltb 258 írtban ezennel külön-kü- 
lón megállapított kikiáltási árban az árverést elren-
'éU?6’ h0gy • a tle,mebb niegrjelölt ingatlanok az 
LSív. m március hó 26-ik napján délelőtti 9 óra- 
Aor ezen kir. telekkönyvi hatóságnál a kiküldött hi­
vatalos helységében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak
becsárlTőn«;“", /B“/ « ingatlanok

saranak 10 -a, k&zpóuzben, llz 1881. évi
.oo'i , . Sfb“" Jelzett árfolyammal számított és az 
188í- l én 3333. sz.'alat, kelt igazsiJJ
nmnszten rendelet 8. §«ba„ kijelöl, óvadékkép* 71
«*", VÄ if,"” ■» t

1 elismervény, á,szolgáltatni.
Kelt Zomborban, 1886. évi december hó 23-á

a bír 
szerű

-an
A zombori kir.

Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kűnyomdájából.

Topolya mezőváros képviselőtestületének 1886. évi 
augusztus ho S-án J 4. sz. a. kelt s a megyei törvény- 
hatóságnak 622,/közgy. ex 1886. szám alatti felhatal­
mazása folytán a nagyságos alispán úr által 24,976. ex 
1886. sz. a. jóváhagyott határozatához képest a felállí­
tandó ipariskola ellátására rendszeresített tanítói állás 
betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

A községi képviselőtestület által megválasztandó 
tanító tartozik a nagyméltóságú vallás- és‘ közoktatás- 
ügyi miniszter úrnak 1884. évi július hó 23-án 27,496. 
sz. a. kelt rendeletében meghatározott tantárgyakat lie- 
tenkint a munkanapok esti óráiban, két napon át né'-v 
ora ban, azonkívül vasárnaponkint a nappali órákbaifa 
raj ztam tust három órában, egvediil magvar n vei ven ta 
mtani.
, -4Z ipariskola ellátásáért megállapitott. évi

................................................. ' so» fr,.
Iak "'r ..............................................v 50 frt.

v , , .... , Összesen 350 frt.
im n telni a község által legközelebb fel­

állítandó magyar nyelvű első osztálvú verves 
eleim iskola ellátásáért még külön \ \ 50 frt.

. Összesen tehát 500 frt.
A megválasztandó tanító köteles lesz a felállítani 

szám evőt \ eg\ es elemi iskolában a meghatározott fize­
tésért a tanítást feltétlenül elvállalni.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogv tanítói okle- 
\ ellel es netán eddigi működésüket igazoló egyéb okniá- 
n\o v-a a 1 ajztanitasbani jártasságuk megitéllietése szem- 
pontjabo1 pedig sajátkézzel rajzolt mutatvány-mintákkal 

( >z( 1 olt folyamodványaikat Topolya mezőváros elöljá- 
lONigara címezve f. é. március hó 15-ig benyúj­
tani iparkodjanak, mert később beérkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

A választás 1887. évi március hó 24-én
reggeli 9 órakor fog a városháza nagytermében a köz­
ségi képviselőtestület által megejtetni.

Topolyán, 1887. évi január hó 20-án.

Radimetzky Ferenc Lőrincz József
jegyző. biró.


